

# “五一”旅游市场提前“热启动”

## 海南旅游预订量增速领先全国



游客打卡三亚天涯海角游览区。(三亚天涯海角游览区供图)

南国都市报4月23日讯(记者 丁文文)“五一”假期临近,旅游市场热度持续攀升。飞猪发布的《2025“五一”假期出游风向标》显示,今年“五一”假期,人均出游消费金额同比大幅增长,并呈现出明显的长线化、深度化特征。

值得关注的是,今年“五一”,国内深度游需求快速释放。飞猪数据显示,截至目前,海南、新疆、西藏、云南、贵州等长线旅游目的地旅游预订量增速领先全国。赶海游、登山游、海岛游等特色玩法的搜索热度环比上月增长超200%。

海南方面,“五一”假期,海南的酒店订单量同比增长超70%,前往海南的机票订单量同比增长超60%,包车、接送机/站订单量均同比增长超40%,海口、三亚、万宁、陵水、琼海等是海南省内旅游热门城市。

记者了解到,今年“五一”,海南各地不断创新旅游场景、丰富旅游产品,打造“清凉海岛”名片,通过清凉玩法、清凉场景、清凉美食、清凉感受等,为市民游客提供更多元、更丰富的文旅体验。

携程发布的《五一旅游出行预测报告》显示,今年“五一”假期全民开启“假日经济新玩法”,截至目前,“五一”假期海口旅游订单量同比上涨超130%。

今年以来,海口旅游市场热度不减,“文体旅商展”联动释放消费新活力。海口市旅文局统计数据,1至3月,海口市累计接待游客总数893.14万人次,同比增长7.92%;游客总花费145.53亿元,同比增长5.18%。

眼下,海口凭借多样玩法、多元场景不断满足市民游客的多元化需求,吸引海

内外游客纷至沓来,点燃消费市场“热”力。

“五一”假期在海口怎么玩?记者了解到,今年“五一”,海口将推出多项精彩活动及优惠套餐,并加密重大文体活动和高流量演艺活动,为城市凝聚人气,拉动文旅消费。

其中,5月3日至4日,时代少年团“加冠礼”演唱会——“冠岁”海口站将在海口五源河体育场举办;5月10日至11日,山歌响起的·刀郎2025巡回演唱会也将在海口五源河体育场举办。

海口市旅文局相关负责人表示,将通过创新营销手段,推出本土特色旅游商品,策划节假日专题活动,吸引更多游客来海口打卡游玩。同时,通过引进国际旅游消费旗舰项目,丰富夜游海口等体验式消费场景,吸引更多高品质演艺品牌落地海口。

## 六大青少年体育赛事点燃海南“五一”假期

南国都市报4月23日讯(记者 陈望 实习生刘馨阳)4月23日,记者从海南省旅文厅获悉,今年“五一”假期,一系列专为青少年打造的全国级、省级体育赛事活动将在海口、白沙、陵水、保亭等四个市县燃情上演,赛事涵盖啦啦操、乒乓球、羽毛球、体育舞蹈、足球、轮滑等六项青少年热门体育项目。

其中,4场全国级赛事备受瞩目,全国啦啦操联赛将在海口市体育馆举行,预计吸引来自全国各地的1500名啦啦操运动员,赛事期间同时举行啦啦操嘉年华,五湖四海的少年与骑楼老街、地标新秀云洞图书馆碰撞青春火花。全国青少年羽毛球巡回赛将在白沙体育中心羽毛球馆拉开帷幕,比赛设置了男单、女单、男双、女双和混双五个项目,汇聚来自广东、江苏等地的近600名羽毛球爱好者。

全国青少年乒乓球巡回赛将在陵水雅居乐体育馆举行,比赛设置了单打和团体两大项目;全国青少年体育舞蹈公开赛将在海口市海南医科大学子文体育馆举行,比赛共设标准舞和拉丁舞2个大项。

海南省青少年轮滑挑战赛将在保亭七仙广场展开激烈比拼,比赛分为速度轮滑、速度过桩和特色的轮滑舞蹈三项;海口市U系列青少年足球比赛将在海口市世纪公园足球场激烈开赛。

## 民生视线

## 桥头产业发展招商大会明日举行

南国都市报4月23日讯(记者 王小畅)作为2025“文化澄迈·十二乐章”之大地流彩·澄迈县第十三届桥头地瓜乡村文化季系列活动之一的桥头产业发展招商大会将于25日15时在澄迈县桥头镇地瓜集散与展销中心举行。大会将汇聚政府、企业、科研机构等代表和行业专家,围绕产业深加工、品种创新、市场拓展等展开深入交流。

据介绍,大会将围绕产业推介、政策解读、项目发布及合作签约等核心环节展开。

与会专家将解读《澄迈桥头地瓜产业发展报告》,分析行业趋势、市场前景及品牌价值;同时,桥头镇政府将介绍投资环境及合作模式,为企业提供精准的对接方案。此外,大会还将举行产业合作签约仪式等。

据悉,作为国家地理标志保护产品,桥头地瓜是海南省澄迈县极具特色的农业名片。根据澄迈县农业农村局2024年统计,桥头地瓜种植产量已达5.6万吨,年产值突破5.3亿元,但产业仍面临提高深加工率的挑战。

本次大会聚焦构建“标准认证-产业投资-品牌出海”三位一体生态,推动桥头地瓜产业实现“三个升级”:一是从种植基地向种业硅谷升级,打造热带甘薯种质资源库;二是从产品销售向全产业链价值体系升级,开发高附加值产品;三是从区域品牌向国际品牌升级,开拓国际市场。

大会还将举行圆桌研讨会。邀请行业专家、政府代表、企业高管共同探讨海南自贸港背景下桥头地瓜产业的深加工与国际化发展路径。

此外,大会组委会将组织投资商开展桥头产业投资考察活动。考察路线涵盖多个地点,在澄迈县桥头镇地瓜集散与展销中心,可了解地瓜的集散与展销情况;在玉包港和新兴港,可考察桥头镇的渔业(渔港)发展;在儒里探花、雷公岛、包岸等旅游观光项目地点,可探索当地旅游产业的投资潜力。

桥头产业投资考察活动,将为投资商提供丰富且有价值的投资参考。今年,桥头镇规划招商项目36个,总投资45.24亿,涵盖:农文旅类、产业类等多种项目。

## 三亚首个AI预警智慧消充一体化社区充电站启用

南国都市报4月23日讯(记者 利声富)AI火焰探测器检测到明火后,立即自动拍照通过消防监控云平台通知的同时,干粉灭火装置自动打开进行第一次灭火,增大的火势触发智能空开断电后,启动喷淋水阀进行第二次灭火。23日,记者在三亚市天涯区金鸡岭四组安置区看到,“充电+消防”一体化车棚正式启用。这也是三亚首个AI预警的智慧消充一体化社区充电站,其凭借AI、云端协同等前沿科技,为百姓“小电驴”充电系上安全“缰绳”。

在有1000余户住户的金鸡岭四组安置区,与普通露天或者简易电动车充电车棚相比,3个AI预警智慧消充一体化车棚满满的科技味。AI火焰探测器、红外光谱监控摄像头、声光警号、智能断路空开、温度探测器、干粉灭火装置、喷淋、微型消防站等一应俱全。

插完电源,用手机扫一扫二维码,随着“滴”的一声提示音,居民吴先生的电动自行车开始充电。“现在充电既方便又放心,你看,车辆里的消防

设置这么完备。”吴先生指着AI预警智慧消充一体化充电站说。

便捷的电动自行车是不少居民出行的首选工具,但充电安全问题日益凸显,尤其是电动车棚火灾事故频发,给居民生命财产安全带来严重威胁。为有效解决这一难题,三亚城运集团下属的同心物业与海南闪电鸟新能源有限公司在金鸡岭四组安置区安装“充电+消防”一体化车棚,其AI预警与一键启动智能喷淋技术融合技术,为电动车棚的安全管理提供强有力的技术支撑。

配备烟感、温感、自动喷淋、灭火球、断电保护等设备的车棚,发现异常后30秒自动灭火。“AI火焰探测器技术是该智慧消充一体社区充电站的最大亮点。”海南闪电鸟公司相关负责人张强介绍,AI火焰探测器可对电动车棚环境进行全方位、全天候监控。检测到明火后,AI火焰探测器自动拍照取证,通过消防监控平台,30秒内将数据上传到智能空开,在手机APP上通知物业管理人等。